



Αθήνα, 16 Μαΐου 2022

Επίκαιρη Ερώτηση

Προς Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας

Θέμα: Μπουλντόζες αλλοιώνουν ανεπανόρθωτα το εμβληματικό τοπίο του Πλακιά τον Παλίγκρεμο στο Ρέθυμνο

Ένα από τα διασημότερα τοπία της νότιας Κρήτης, μια από τις ‘καρτ ποστάλ’ του ΕΟΤ, αυτή τη στιγμή καταστρέφεται λόγω της ολιγωρίας της πολιτείας να το προστατεύσει. Τις προηγούμενες μέρες οι κάτοικοι είδαν τις μπουλντόζες και τα χωματουργικά μηχανήματα ιδιώτη επενδυτή να καταστρέφουν ένα από τα σημαντικότερα γεωλογικά μνημεία της Κρήτης, με σκοπό την κατασκευή ξενοδοχειακής μονάδας.

Από το 2019 όπου έγινε γνωστή η ‘επένδυση’ η τοπική κοινωνία αντέδρασε αρνητικά όπως και σχετικοί φορείς, οι τοπικοί εμπορικοί και επαγγελματικοί σύλλογοι, το ΤΕΕ, το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και η Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος και Πολιτισμού. Στις 27 Νοεμβρίου 2019, το Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής Ρεθύμνου απέρριψε τη σχεδιαζόμενη ξενοδοχειακή μονάδα κρίνοντας μη ικανοποιητική την ένταξή της στο φυσικό περιβάλλον. Στις 12 Μαΐου ο Δήμος Αγίου Βασιλείου κατέθεσε ασφαλιστικά μέτρα.

Όπως επισημαίνει το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης, ο γκρεμός σχηματίζεται σε μια σχεδόν κατακόρυφη, κατοπτρική επιφάνεια ενός ρήγματος (άνω των 80 μέτρων). *«Αυτός είναι και ο λόγος που δέχεται κάθε χρόνο πολλές επισκέψεις από φοιτητές γεωλογικών σχολών της Ελλάδας και του εξωτερικού»*, αναφέρει ο Χαρ. Φασούλας, υπεύθυνος του τομέα Γεωποικιλότητας του μουσείου και συντονιστής του Ευρωπαϊκού Δικτύου Παγκόσμιων Γεωπάρκων UNESCO. Επιπλέον, η περιοχή έχει ιστορική και πολιτισμική αξία, καθώς συνδέεται με μεταλλευτικές δραστηριότητες και ιστορικά γεγονότα της ευρύτερης περιοχής, ενώ διαθέτει και αξιόλογα οικολογικά χαρακτηριστικά, καθώς οι βράχοι καταλήγουν σε παράκτιες αμμοθίνες.

Ερωτάται ο υπουργός:

1. Με ποια επιχειρήματα το Κεντρικό Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής (ΚΕΣΑ) του υπουργείου κατέρριψε την ομόφωνη εισήγηση που έλαβε από το Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής Ρεθύμνου, παρ’ όλο που ρητά αναφερόταν σε αυτή ότι η επένδυση *«δεν αποτελεί σε καμία περίπτωση ήπια επέμβαση, αλλά αντίθετα θα επιφέρει ανεπανόρθωτες βλάβες που θα αλλοιώσουν καθοριστικά το ιδιαίτερα σημαντικό, εμβληματικό και παγκόσμιου ενδιαφέροντος τοπίο»*;
2. Εδώ και 2 χρόνια η τοπική αυτοδιοίκηση σας έχει ζητήσει να κηρυχθεί ο Παλίγκρεμος «προστατευόμενο τοπίο – μνημείο της Φύσης», γιατί δεν έχετε προχωρήσει σε σχετικές ενέργειες;

Ο ερωτών Βουλευτής

Κρίτων Αρσένης